2011-2012 GUZ DONEMI MAT101 MATEMATIK I
Calisma Sorulari-2

Konu: Tirev ve Tirevin Uygulamalar:

1. Tamm kullanarak f(z) = 1/v/x + 1 fonksiyonunun f’'(—2) ve f’(1) tiirevlerini bulunuz.

3z, , x<0
2. (a) f(x) =4 —(2—x)% 0<z<2 fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.
22 —4 , x>2.

(b) f fonksiyonu x = 0 ve x = 2 noktalarinda siirekli midir?
(c) f fonksiyonu x = 0 ve x = 2 noktalarinda tirevli midir?

Cevaplarimiz agiklayiniz.

w

0 fonksiyonu x = 0’de tiirevli midir? Tirev tanimi kulla-

narak cevabinizi agiklayiniz.

flz) = { ?sin(1/|z]), ;7_&8

4. f(z) = { (|$\|/)E i i 1 fonksiyonu veriliyor.

(a) f fonksiyonu x = 0 ve z = 1 noktalarinda siirekli midir?

(b) f fonksiyonu z = 0 ve x = 1 noktalarinda tiirevli midir?

Cevaplariniz agiklayimiz.

ot

(a) f(x), —7/2 < x < w/2araliginda |f(z)| < 1 — cosz kogulunu saglayan bir fonksiyon
olsun. f(x) fonksiyonunun x = 0’da tiirevlenebilir oldugunu gosteriniz ve f’(0)
degerini bulunuz.

(b) (a) sikkindan yararlanarak,
(1 —cosx)cos(l/x) x#0
fz) =
0 =0

fonksiyonunun f’(0) tiirevini hesaplaymiz.

ar + b , < —1

ard+ o+, r>—1 fonksiyonu her z degerinde

6. a ve b'nin hangi degerleri i¢in f(x) = {

turevli olur 7

7. Asagidaki fonksiyonlarin birinci ve ikinci mertebeden tiirevlerini bulunuz.

(a)y:xg—i—\/@x—%_i_l (d) 2tan?x — sec’w
(b) y= (2 +3)(x -2+ 3) (e) y = 4cos(y/x),

1=z () 5
(© y_<1+\/5> (8) y=a"

cot(z? + 2)
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Agagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini bulunuz.

(a) y(x) = v +(%+%)5+(secx+tanm)5.

1+
(b) y(I):sin(x+\/x—H)+(1_x3 )2

20° + 5
. 2 .
_ sin sin z
(c) y_(1+cosx> 1 —coszx

.y = 2x% — 322 — 122 + 20 egrisi iizerinde teget dogrusunun

(a) y=1-— 2%[ dogrusuna dik oldugu
(b) y = V2 — 122 dogrusuna paralel oldugu noktalar1 bulunuz.

2% — y? = 1 fonksiyonunu kapah formda tiireterek, agagidaki esitlikleri gosteriniz.

(a) dy/dx = z/y. (b) d*y/dz® = —1/y°.
Kapal tiirevi kullanarak dy/dz tiirevini hesaplayimiz.
(a) 2y +ay+ay* =7 (b) z+siny = xy (c) yzzm

y® +y = 2sinz ise (0,0) noktasinda d?y/dx? tiirevinin degerini hesaplayimiz.

y degiskeni 2’in bir fonksiyonu olmak iizere (22 + 1)y + +sin(r(y +/)) =2 egrisinin
(1,1) noktasindaki normal dogrusunun denklemini yazinz.

Asagidaki egrilerin ¢’nin verilen degeri i¢in teget dogrularinin denklemini yaziniz. Ayrica
2

ayni noktada % tirevini hesaplayimiz.
x

() o= VB2, y=vi t=2

(b) x =t—sint , y=1—cost t=m/3

sint + v/ = t ve tsint — 2t = y denklemlerin z ve y’yi kapali gekilde x = f(¢) ve
g(t) diferansiyellenebilir fonksiyonlar1 olarak tanimladigimi varsayarak, = = f(t),
g(t) egrisinin t = 7 degerindeki teget dogrusunun egimini bulunuz.

x
Y
Y
a,b ve ¢ nin hangi degereleri i¢in

Fz) = ax’ +br, 0<z<1
)l r—24c 1<x<2

fonksiyonu [0,2] aralhiginda Rolle Teoreminin gartlarim saglar? Daha sonra teoremin
sonuc¢unu saglayan sayiyi bulunuz.

3
Bitin x > 0 i¢in x — % < sin x esitsizligini ispatlayiniz.

Ortalama deger teoremini kullanarak (—m/2,7/2) araliginda | tanz |>| x | esitsizligini
ispatlayiniz.
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Ortalama deger teoremini kullanarak (0, 1) araliginda = < sin™! 2 < —£— esitsizligini
g (0,1) g m 8 g

. cd =1 1
ispatlayimz. Ipucu: - (sin” ) = T |z |<1
f(x) = 2% + 3x + 1 fonksiyonunun [—2, —1] araliginda bir tek kokii oldugunu gosteriniz.

f(z) fonksiyonu her real say: i¢in tiirevlenebilir ve f(0) = 2, f'(z) < —2 ise f(—1)
alabilecegi en kiiciik deger nedir?

f(z) fonksiyonu [—1, 1] araliginda |f'(x)| < v/1 — 2? ise her x; ve x5 reel sayilar igin

|f(z1) = f2)| < |21 — 22
oldugunu gosteriniz.

Asgagidaki fonksiyonlar verilen araliklarda Ortalama Deger Teoreminin sartlarini saglar
m1? Eger saglarsa teoremdeki ¢ sayisinin alabilecegi degerleri bulunuz.

(a> f(x) =V — 12 [07 1] (C) f(x> :ZL’%, [_171]
(b) y = tan /7, [n/4% 7/

Asagidaki fonksiyonlarin verilen araliklarda mutlak maksimum ve mutlak minimum degerlerini
bulunuz.

(a) f(z)=(z—1)2— |22 =1 +3 [-3,1].
(b) f(x) =2cosz +sin2z, [0,7/2]
(¢) f(x) =x+cot(x/2), [m/4,Tn/4]

Asagidaki fonksiyonlarin verilen araliklarda varsa, yerel ve mutlak ekstremum noktalarini
ve varsa, biikiim noktalarii bulunuz.

(a) y=2°—-22%+x (b) y = 2¥3(2® — 4)
Asagidaki tiim kosular saglayan fonksiyonun grafigini cizin.

f'(z) >0 eger|z| <2, f(z)<0 eger|z|>2
f(=2) =0, lim|f(z)] =00, ['(x)>0 eBerz#2

f(z) = /4 — 22 + 2 fonksiyonu verilsin.

Fonksiyonun tanim kiimesini bulunuz.

(a
(b

)

) Fonksiyonun artan ve azalan oldugu araliklar1 bulunuz.
c¢) Varsa fonksiyonun yerel ekstremumlarini belirleyiniz.
)
)y

(
(d) Yerel ekstremumlardan hangilerinin mutlak oldugunu soyleyiniz.

(e

Asagidaki fonksiyonlarin grafiklerini ¢iziniz.

f(z) grafigini ¢iziniz.






